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· DENOMINACIÓN DE LA CARRERA.

Doctorado en Derecho.

· DENOMINACIÓN DEL TÍTULO QUE OTORGA.

Doctor en Derecho.

· UNIDAD ACADÉMICA RESPONSABLE
 Facultad de Derecho y Ciencias Sociales y Políticas
Calle: Salta   Número: 459

Localidad: Corrientes   

Provincia: Corrientes    Código Postal: 3400

Teléfono: 0379- 4464476 -  Fax: 0379-4422646

· Carga horaria y duración de la carrera.

Carga horaria total

Ochocientas horas (800). Cuatrocientas de cursado y cuatrocientas para la realización de la Tesis.
Las clases se dictarán los días viernes y sábados en horarios a confirmar.
Duración de la carrera en años 

Cuatro (4) años.

Total de créditos 

Veintisiete (27) Créditos, compuesto por 12 créditos del tramos estructurado y 13 créditos del tramos semiestructurado.
· Criterios, mecanismos y requisitos de admisión.

La carrera establece como requisito de ingreso poseer título de grado de abogado expedido por una Universidad argentina, nacional o privada, legalmente reconocida.

Los candidatos completarán un formulario de inscripción consignando sus datos personales, presentando su currículum vitae acompañado de una carta de motivación en la que expresen sus objetivos académicos. Los postulantes deberán asimismo presentar una propuesta de plan de tesis, definiendo el tema y los alcances de la investigación, los objetivos, el esquema metodológico y los recursos bibliográficos a emplear. La valoración del plan se efectuará en función del CV y la carta de motivación expuestos, de forma de asegurar la coherencia entre la trayectoria del postulante y los objetivos de formación doctoral expuestos. Conjuntamente con el plan de tesis, el candidato propondrá un director de tesis, elegido entre los profesores que conformarán el banco de directores que se creará dentro del marco del Doctorado. Podrán aceptarse otros directores, siempre que reúnan antecedentes académicos y científicos suficientes.  El director propuesto manifestará su aceptación por medio de una nota en la que dará conformidad al plan de tesis presentado. 
En síntesis, a los efectos de someterse al proceso de selección, los postulantes deberán presentar:

· Solicitud de inscripción consignando datos personales.

· Copia legalizada del Diploma en que conste el título universitario obtenido.

· Currículum vitae que acredite las condiciones académicas, científicas y profesionales más relevantes (incluyendo el conocimiento de idiomas), con el carácter de declaración jurada.

· Propuesta de plan de tesis (a presentar definitivamente dentro de los plazos que establezca el Comité Académico).

· Propuesta de director de tesis.

Directores  de Tesis

Los Directores de Tesis podrán ser aquellos que cuenten con título de Doctor y antecedentes suficientes en el campo disciplinar del que se trate la tesis. 

Serán docentes de la Facultad de Derecho y Ciencias Sociales y Políticas de la UNNE, docentes de la carrera de Doctorado y docentes de otras Universidades Nacionales y privadas del País.
Carga horaria.

· Condiciones para el otorgamiento del título a obtener.

La carrera de Doctorado concluye con la aprobación de la tesis doctoral presentada y defendida por el doctorando. El otorgamiento del título de Doctor expresará el reconocimiento académico a la realización de un trabajo de investigación que resulte un aporte original al desarrollo del conocimiento en el campo de las ciencias jurídicas. 

La tesis será defendida ante un jurado integrado por cuatro miembros, con mayoría de integrantes externos a la carrera y al menos uno de ellos externo a la Universidad. 

· Perfil  del graduado.

El proyecto propone un posgraduado con sólida formación en metodología de la investigación, en los presupuestos epistemológicos y en Teoría General del Derecho, capaz de producir aportes originales al más alto nivel de la ciencia y la investigación. Dicha formación le permitirá contribuir a la construcción y desarrollo de nuevas teorías jurídicas, así como abordar las problemáticas actuales no sólo desde la dogmática sino también desde una perspectiva crítica. Poseerá asimismo una actitud flexible y creativa que le permitirá reconocer la necesidad de formular nuevas hipótesis y desarrollar proyectos y líneas de investigación en equipos interdisciplinarios.

· Objetivos generales de carrera.

· Satisfacer el compromiso institucional de brindar el más alto grado de formación académica a los graduados en Derecho.

· Brindar un conocimiento profundo de las Ciencias Jurídicas que permita a los graduados en Derecho consolidarse en las áreas de la investigación y la docencia. 

· Intensificar el desarrollo de la investigación en el área del Derecho, estimulando la propuesta de aportes verdaderamente originales expresados en las tesis doctorales.

· Fomentar la inclusión de los doctorandos en los espacios de investigación que ofrece la institución.

· Estimular la jerarquización del cuerpo docente de nuestra Facultad y su inclusión en la investigación y el desarrollo tecnológico.

· Estructura curricular: Semiestructurado
El diseño curricular de la carrera de Doctorado se organizará según la modalidad semiestructurada. Un grupo de cuatro asignaturas fundamentales y un Taller de Tesis conformarán el núcleo estructurado de la formación doctoral. La carrera se completará luego a través de cursos acreditables, hasta alcanzar el total de créditos previstos (13 créditos académicos). Cada doctorando planificará su trayectoria de formación seleccionando aquellos cursos que contribuyan a su tarea de producción científica. La Facultad de Derecho y Ciencias Sociales y Políticas ofrece un programa de cursos acreditables en diversas ramas de las ciencias jurídicas.

· Tramo Estructurado (12 créditos académicos)
El núcleo estructurado se compone de cuatro asignaturas: 

· Teoría General del Derecho.

· Metodología de Investigación en Ciencias Jurídicas.

· Epistemología. 

· Metodología de la Investigación en Ciencias Sociales.

La parte estructurada comprenderá, asimismo, un  Taller de Tesis.

· Sistema de  evaluación y promoción de los alumnos.

Tratándose de una carrera de Doctorado, los criterios de evaluación aplicados en las materias y cursos acreditables pondrán especial énfasis en el desarrollo de las capacidades necesarias para la producción de conocimiento. En este sentido, las evaluaciones buscarán determinar si los doctorandos han logrado alcanzar adecuados niveles en cuanto a dominio de conceptos teóricos, capacidad crítica e innovativa, utilización de recursos bibliográficos y manejo metodológico.

Dentro de este marco general, las evaluaciones de actividades curriculares serán en todos los casos individuales y escritas, bajo la forma de trabajos monográficos, calificados por los profesores a cargo, mediante dictamen fundado. Esta modalidad permite verificar los objetivos antes planteados, contribuyendo a consolidar progresivamente la formación doctoral.

En cada asignatura podrán además establecerse instrumentos de evaluación que complementen al trabajo monográfico, por ejemplo: cuestionarios individuales que los doctorandos deben responder durante el desarrollo del curso, evaluación continua de la comprensión y la capacidad de análisis crítico sobre los conceptos fundamentales de la materia, o presentación, exposición y discusión de temas en equipo. En el caso específico de la materia sobre metodología de la investigación en ciencias jurídicas, los doctorandos deberán aplicar los conocimientos y herramientas adquiridos en la realización de un verdadero ejercicio de diseño de investigación, apuntando a desarrollar y fortalecer capacidades necesarias para el proyecto de tesis.
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